

→ 征文

一碗白米饭

■ 龙运良

上世纪70年代初，不到10岁的我经历了人生中一次最大的饥饿。本来我的家乡是一个水旱无忧的鱼米之乡，也是一个远离灾荒和饥饿的富庶之地。然而那一年冬天气候反常，冬至前后连续下了20多天的雪，气温一度出现了零下5摄氏度的极寒天气。外面的水塘和沟渠都结了厚厚的冰，江南的孩子们遇见这样的冰雪罕物都纷纷出来溜冰堆雪人。然而生产队里却接二连三传来不好的消息，第一个坏消息是生产队里那头日耕十亩的大水牛冻死了，那可是生产队的半壁江山。当年为了买回这头大水牛，身为生产队长的父亲力排众议卖了生产队一仓谷，这头大水牛也没给父亲丢脸，除了脾气暴戾斗伤邻队几头水牛外，每年春耕都为我们生产队在公社拔得了头筹。

“牛是农民的宝贝。”失了宝贝的父亲强抑心中的郁闷，安排几个青壮男劳力把僵硬的大水牛从牛舍中抬出来，放到生产队空旷的禾场上扒皮取肉。其时禾场上堆满了厚厚的积雪，负责宣传工作的生产队会计是一名老知青，他抽空在禾场另一侧的雪地上写了两条标语。

父亲安排来的几个青壮男劳力弄了大半天才把大水牛的皮扒下来，共得前后牛腿肉两百来斤。第二天一早，父亲要生产队保管员带上公社证明和两个社员，把牛皮卖到了区供销社，牛肉在市场按八毛钱一斤共卖了将近两百元。余下的牛头、牛脚、牛骨和牛内脏父亲又安排人在门前的河边锯了一棵大柳树做柴火，用平时煮牛潲的大铁锅炖了两大锅，剥出的牛筋牛杂分给社员们吃了。

接下来的坏消息是生产队剩下的四头黄牛，在前后不到五天的时间里全都冻毙了，父亲用同样的办法作了处理。那一年冬天真“幸福”，我们不仅饱赏了江南难得一见的坚冰和厚雪，而且还饱食了那个年代难得一尝的牛肉。然而第二年开春后，父亲不顾众人的反对卖了社员们三个月口粮，加上年前卖牛肉的钱凑了近千元，于农历二月初八又买回了两公一母三头大黄牛。幸亏先一年冬天种了十几亩蚕豆，开春后长得绿油油的结满了豆荚，全生产队在夏收前便用蚕豆当主食。我们家两个月不知米滋味，一日三餐水煮蚕豆撒点盐，现在想起来我还打蚕豆嗝。隔壁的堂兄有个亲戚在城里，隔三差五可以煮一锅白米饭吃一顿。心地善良的堂嫂可怜我，有一天见我拒食蚕豆，就赠我一碗白米饭。我是一粒一粒数着吃完的，那滋味我后来不论吃什么珍肴佳馔都比不上，所以说世界上最美味的食物其实是“饥饿”。现在有些餐馆也想寻找当年那种美味的感觉，纷纷办起“公社食堂”来作模仿秀，但是没有饥饿为基础，任凭商家怎么炒作也吃不出当年美滋滋的味道。

五十多年前的那一碗白米饭，像一颗巨大的洁白珍珠镶嵌在我的记忆深处。我想当年堂嫂为什么会赠我一碗白米饭呢？因为堂嫂一家本身也不富有，有时也是吃了上顿没下顿，但是堂嫂却能口中节俭，帮扶更加弱小的幼弟，这不仅仅是一箪食、一瓢饮的物质赠与，而是人类与生俱来的慈善情怀。人类正是有了这种向善的普世慈肠，才有胆气揖别猿类而成为万物的灵长。

汉语中“慈善”一词出自《论语·为政》：“孝慈，则忠；举善而教不能，则劝。”从慈善这个词的原点看，儒家的慈善观里，一开始就关注修养个人德行与其社会效应的关系。慈的本意是爱心，善的本意是关怀，弘扬慈善精神就是人人把发自内心的爱，付诸点滴的行动，共同营造全社会互助互爱、团结融洽的氛围。当富有的人把慈善当作精神胎记，当普通百姓把善念当作精神信仰，当受助者都知恩图报，我们的社会就更加美妙和谐。

古人云：“一善染心，万劫不朽；百灯旷照，千里通明。”当年我作为堂嫂一碗白米饭的受助者，唯一的报答是祝愿如今已年逾古稀的堂嫂健康长寿。



→ 有话就说

共同培育研学游的蓝海

■ 伏 特

暑期过半，今年全国旅游市场复苏势头强劲。研学游，作为一种新型的旅游形式，既解决了家长们的“暑假无人带娃”的问题，也让孩子学有所得，“行万里路”增长见识，因此成为不少家长的热门选择。但也有家长反映，当前研学游市场参差不齐，部分产品以“研学”为噱头，实为旅游观光项目，或是“研学”和游两张皮，质量难以保证。

研学游是旅游消费升级的新产品，产品价值高，市场空间广，但想真正开辟研学游的蓝海，还需各方协力，更多着眼于研、学、游的融合，推出更多有质量有分量有价值的产品。

当前，研学游大多以文化和科技为主题，旨在帮助学生在游中学感悟文化魅力、科技活力，以提升文化科学素养。但一些研学游产品将参观古建筑等同于研习历史，不仅缺乏对建筑背景和历史文化的解说，甚至有讲解人员为了增加“趣味

性”而戏说乃至编造历史；还有一些研学游以感悟传统文化为噱头，实则蜻蜓点水走马观花，形式大于实际，看似样样都有，实际样样都一带而过。事实上，研学游要谋求长远发展而非一锤子买卖，唯有完善研、学、游三者关系，名副其实地呈现物有所值。高质量的研学游应是经过精心设计的，唯有在点位选择、路线安排、讲授方式等方面都精心安排，才能让学生有所思考、有所理解、有所发现，进而有所收获。

行业的健康可持续发展，需要相关管理部门和行业协会承担起监督管理的责任，包括制定研学游的标准和规范，严格审核研学游机构



的资质，对研学游产品的路线、主题、内容、收费等予以规范，建立畅通的投诉平台和评价系统等。家长作为市场的需求方、购买方，也会用脚投票，监督研学游市场规范、健康发展。

研学游不是一个噱头。只有各方共同努力其健康发展并正视其价值，才能真正帮助孩子们学有所获。

世相浅见

1.日前，国家统计局发布了今年上半年规上文化及相关产业企业的营收数据。数据显示，今年1—6月文化企业营收同比增长7.3%。其中，二季度实现同比增长10.7%，这是继2021年三季度以来首次实现单季两位数增长。值得注意的是，新业态的增势对产业发展起到了明显拉动作用——营收占比近四成，而且对总营收的增长贡献率达到75.6%。

点评：文化新业态异军突起，离不开优质的文化内容和良好的市场环境。新业态的持续壮大健康发展，既有赖于文化企业勇于创新，挖掘中华文化深厚瑰丽的宝贵资源，也需要有相关管理办法等规范措施和政策，不断完善数字内容版权体系，以灵活有效的制度保护并激发文化企业与创作者的积极性。国潮风、文创热、考古热……一批文化新业态层出不穷，不仅在健全现代文化产业体系和市场体系方面发挥重要作用，也是人们美好生活的重要组成部分。

2.近日，在上海一家教培机构工作的小刘突然被公司开除，理由是她言语粗鲁，辱骂同事，严重损害公司形象，对此，小刘表示自己发表过激言论的原因是同事给她发了一个“死亡微笑”来嘲讽她。因此，小刘提起了仲裁及诉讼，结果一审败诉。最终，在二审法官的努力下，双方达成调解协议。教培机构解除与小刘的劳动关系，考虑其目前的生活状况，同意给予小刘2万元的补助。

点评：在同事看来，微笑表情可能只是缓解气氛的方式，但对于小刘来说，微笑表情却被冠上“死亡”的称号，是传达嘲讽的意味。对表情包理解的冲突与矛盾，是不同年龄人群的认知差异，也是互联网文化更迭的激烈碰撞。须知，对于心思敏感细腻的人来说，因为有差异化的理解，表情符号带给人的情绪消耗常常是成倍多于普通人的。笔者认为，多使用文字，及时消解小误会，才能避免焦虑、害怕等情绪的滋生，避免职场上情绪失控的尴尬局面发生。

3.“我家宝宝才4岁，究竟要不要敷面膜？”这个问题让徐州陈女士备受困扰。原来，前不久她在一个宝妈群聊天时，发现大家在讨论给孩子用什么品牌的面膜，她是第一次听说“儿童面膜”。记者调查发现，儿童面膜是这几年新出现的儿童护肤产品，在电商平台已成为明星产品。对此，相关专家表示，儿童的皮肤水合状态本身比较好，过早给孩子敷面膜存在风险。

点评：根据相关规定，儿童化妆品配方设计应当遵循安全优先原则、功效必需原则、配方极简原则。儿童面膜属于儿童化妆品，相关部门应加强对儿童面膜营销乱象的关注，进一步明确儿童面膜的概念、范围，完善儿童面膜的生产标准。电商平台也应承担起必要的主体责任，引导入驻商家守法经营。此外，宝妈们面对儿童面膜贩卖的儿童容貌焦虑，还是应多一分淡定和理性，不要被儿童面膜割了韭菜，收了智商税。

综合新华网、人民网

今日论坛

建设书香社会 不断缩小城乡阅读差距

■ 陈 雪

据报道，近日在济南举办第三十一届全国图书交易博览会（以下简称“书博会”），共有来自全国各地的1700多家出版印刷发行单位参展，展出图书达70多万种。对于济南甚至全国读者来说，这无疑是夏日里一场丰富的阅读盛宴。

书博会是一场充满时代感的展会，它是我国文化领域最早设立的博览会之一。有人说，图书不过是众多商品中的一种，其销售展览不必有太多特殊意义；也有人疑惑，如今购书渠道这么多，书展还有那么大的价值吗？其实，数十年来，国内国际几大书展的历史及现实一直都在回答上述疑问。回望历史，在近现代社会中，展览会（包括带有展销交易性质的）一直是人类文明传播的重要渠道。

1851年，伦敦举办了第一届世博会“万国工业博览会”，展会盛况空前，继而引发了“博览会热”。丰富多样的展品、最新最先进的发展动向、开放的公共空间——这些都成为展览会的重要特征。

而从近年来的“全国国民阅读调查”结果来看，国民阅读的城乡差距、区域差距依然存在。未来，推进“全民阅读”、建设书香社会的重要方向就是让阅读深入社会的每个角落，让社会处处都充盈书香。书博会在全国各地轮回举办，正是缩小区域间阅读差距的重要举措之一。

让文化与惠民一齐来到读者身边，走过四十余年，书博会探索出了政府搭台、社会协力、市场运作的模式，更走出了一条阅读惠民之路。未来，不断发挥发达省份的经济文化优势，进一步挖掘地市级及广大农村地区的阅读潜力，持续缩小区域及城乡阅读差距，国内书展大有可为。